

EL LIBERAL DE TENERIFE

DIARIO DE LA MAÑANA

Número atrasado, 15 céntos.

DIRECCIÓN:
Calle de Sta. Rosalía núm. 7

Lunes 11 de Marzo de 1895
SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

ADMINISTRACIÓN:
Calle de S. Francisco núm. 8.

Número suelto, 10 céntos.

ELIXIR ESTOMACAL

DE
SAIZ DE CABLOS
FARMACEUTICO Y MEDICO

Serrano, 30, farmacia.—MADRID

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del **Estómago é Intestinos**, el único que positivamente cura, es nuestro **Elixir Estomacal**; hace desaparecer en pocos días el dolor de estómago, ardores, acedias, vómitos, inapetencia, diarreas, etc., etc., curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias y catarros intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un **tónico** tan poderoso que, los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han obtenido una completa curación después de 25 años de sufrimientos y sin haber encontrado alivio con ninguno de los específicos que se conocen, pues son la mayor parte calmantes y los mejores, solo producen algún efecto mientras se usan.

Dosis: Una cucharada grande con medio vaso de agua despues de cada una de las tres comidas. Léase el prospecto que acompaña á cada botella.

En Santa Cruz de Tenerife.—Farmacia de Serra.—Castillo, núm. 7.

Cerveza inglesa LA TE ENCARNADA Cerveza inglesa



Pilsener Beer de
J. & R. TENNENT & C.º

Esta magnífica cerveza, sin rival en el mundo, compite con todas las introducidas en estas islas, por su bondad exquisita y módico precio.

Se halla de venta en casa de sus únicos introductores en Canarias

JUAN CROFT, Marina núm. 11

Representantes

Para una gran empresa se desean activos é inteligentes, y con buenas referencias, en todas las capitales y cabezas de partido de España. Disfrutarán un sueldo mensual de cien pesetas, casa pagada y otros beneficios. Escribir, con sello para contestar, al Director, calle del Rubio, núm. 15, 2.º.—Madrid.

AVISO.—El pasaje para Lisboa en los magníficos vapores de la «Union Steam Ship Comp. Ld.» es el siguiente:

1.ª clase £ 6 6
2.ª id. » 5 5

Para mas informes dirigirse á los señores

HAMILTON Y C.ª

SE VENDE

Una casa de planta baja con tres habitaciones, en la carretera de la Laguna, donde dicen la HIGUERITA, por detrás de la de D. Pedro Schwartz y Matos.

Dará razon D. Juan P. Schwartz.

AVISO

El contratista de las obras de la carretera de esta capital á San Andres, admite, dándoles colocacion—con aumento de salario—en los trabajos de dicha carretera, á todos los peones de diferentes edades que se presenten.

JABON FÉNICO.—Recomendado por todos los higienistas para lavar las ropas etc., etc. Se vende muy barato en casa de D. Juan Croft Marina 11.

Mota Valdivia

Veterinario

20 Cruz Verde 20

SE VENDE seis acciones de la Compañía «Taoro». Darán razon en la imprenta de este periodico.

Pararrayos, campanillas eléctricas, Electro-avisadores de incendios y aparatos telefonicos ep Ericsson; los mejores y mas elegantes hasta el dia, se instalan á precios económicos.

Calle de la Amargura, núm. 7.—Santa Cruz de Tenerife.

FOTOGRAFIA ALEMANA

SAN FRANCISCO NUM. 34

En esta galería, recién construida y montada con todos los adelantos modernos, se hace toda clase de retratos con arte y suma perfección á precios módicos.

Horas de retratar, de 9 á 5 de la tarde aunque esté nublado ó lloviendo. Hay tocador para las Señoras.

LOS ZAPATEROS Y VENEDORES DE CUEROS CURTIDOS.—Se vende suela y otros materiales á precios muy baratos, calle del Clavel, esquina á Cruz Verde.

CEMENTO PORTLAND.—Se acaba de recibir una partida, clase superior, y se vende á precios muy módicos. Dará razon, D. Juan Croft, Marina 11.

EFEMÉRIDES

- 1754 Nace en Rivore (Extremadura) el poeta Melendez.
- 1893 El colegio de abogados de Almería inicia una campaña de protesta contra las reformas de Gracia y Justicia.
- 1894 En Nueva York estalla una bomba que no causa desgracias. —Un buque haitiano apresá un yate que conducía armas para los insurrectos y fusiles á sus tripulantes.

REGISTRO CIVIL

FEBRERO 9

Nacimientos

Claudina de Avila y Herrera.
Francisca Backer y Ascanio.

Defunciones

Eugenio Rosa, de la Habana, de 22 años. —Puerto Escondido.—Tuberculosis pulmonar.

Matrimonios

Niuno.

METEOROLOGÍA

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 10 DE HOY.

Altura del Barómetro reducida á 0º y en milímetros.	760'40
Temperatura del aire á la sombra	19'0
Tensión del vapor de agua	10'9
Humedad relativa	66'4
Viento	N.
Fuerza del viento	2
Estado del cielo	Cubiero
Temperatura máxima de ayer	23'0
Id. mínima	15'7
Oscilacion barométrica en las 24 horas (milimitros)	2'40
Estado del mar	Llano
Lluvia en las 24 horas (milimitros)	5'7

SECCION MARITIMA

ENTRADA DE BUQUES

Dia 9

HESPERIDES.—Vapor español, de Las Palmas, con 17 pasajeros para este puerto, consignado á los Sres. Hijos de J. Yanes.

Dia 10

PIERZ GALDOS.—Vapor español, de Arrecife y escalas, con frutos y 15 pasajeros para este puerto, consignado á Don Juan Croft.

LEON Y CASTILLO.—Vapor español, de la Palma, con tomates y 7 pasajeros, consignado á D. Juan Croft.

SALIDA DE BUQUES

HESPERIDES.—Para Cádiz, cargó frutos del puz y tomó correspondencia y pasajeros.

LEON Y CASTILLO.—Para Las Palmas, embarcó 4 pasajeros.

BUQUES QUE SE ESPERAN

MARIA HERRERA.—Para Caibarien y la Habana, saldrá de este puerto el 8 de abril, admite carga y pasajeros, despachado por su consignatario D. Aureliano Yanes.

DAMASCUS.—Para Lóndres, saldrá de este puerto el 13 de marzo, admite carga y pasajeros, despachado por sus agentes los Sres. Hamilton y Comp.

GOTH.—Para Lisboa y Southampton saldrá de este puerto el dia 16 de marzo, admitiendo pasajeros y 250 toneladas de carga, despachado por su consignatario Hamilton y Comp.

PORT MELBOURNE.—Para Londres, saldrá de este puerto el 18 de marzo admitiendo carga y pasajeros, despachado por su consignatario, Hamilton y Comp.

MAMARI.—Para Londres, saldrá de este puerto el 21 del corriente, admite pasaje-

El Liberal de Tenerife

DIARIO DE LA MAÑANA

Se publica todos los dias excepto los festivos

Pesetas.

Suscripcion. —En toda la provincia un mes.	1'50
Peninsula española, semestre.	13'00
Antillas y Extranjero, un año.	28'00
Filipinas, un año	30'00
Un numero suelto	0'10
Idem atrasado	0'15

Anuncios.—Se admiten en cualquier idioma á 5 céntimos de pesetas la línea en la primera plana; á 8 en la tercera y á 4 en la cuarta.

Comunicados, reclamos y esquelas mortuorias, á precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA.

Santo de hoy.—S. Eulogio y Sta. Aurea.

Santo de mañana.—S. Gregorio.

Cultos para mañana.

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 8 á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE S. FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7 1/2 á las 8 cantada: á las oraciones cultos y sermon.

PARROQUIA CASTRENSE

Misas rezadas de 7 á 8:

DE PLEYEL Y WOLFF.—Se vende un magnífico piano.—Darán razón calle de la Rosa núm. 23.

GUANO MINERAL Ó FERTILIZADOR PARA TOMATES Y PATATAS.—Confecionado escrupulosamente para el cultivo de los frutos que arriba se mencionan. La experiencia ha demostrado en estos últimos años, que es el mejor y el que más pingües resultados da en nuestros terrenos.

Agencia y representación única, Juan Croft, Marina núm. 11.

CASA DE PRESTAMOS DE CLAVERIE Y COMPAÑIA

Plaza de la Constitución núm. 4
Solteras, Casadas y Madres
«CONSULTORIO PORTELA»

Tratamiento seguro para la falta, retención ó supresion de la menstruacion. Embarazo, sus accidentes, hemorragia y aborto. Parto, manifestaciones veneras y sífilis. Enfermedades de la matriz.—Madrid.—14 Carmen, 14.—Madrid. Consultas por correo.

ros y 100 toneladas de carga, despachado por los Sres. Hamilton y Comp.

TOKOMARU.—Para Londres, saldrá de este puerto el 19 del corriente, admite pasajeros y 100 toneladas de carga, despachado por sus agentes los Sres. Hamilton y Comp.

OTORAMA.—Para Londres, saldrá de este puerto el 15 del corriente, admite pasajeros y 100 toneladas de carga, despachado por sus agentes los Sres. Hamilton y Comp.

DAHOMAY.—Para la Madera y Londres saldrá de este puerto del 14 al 15 del corriente, admite carga y pasajeros, despachado por D. Juan Croft.

CLAN STUART.—Para Capo Town, admite pasajeros, consignado á D. Enrique Richasohn.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Fiestas de mayo

Bajo la presidencia del Alcalde Sr. Sansón, se reunió ayer en la sala de sesiones del Excmo. Ayuntamiento, la comisión organizadora de las Fiestas de mayo, acordándose dar impulso á los trabajos preparatorios para el mayor esplendor de los festejos, y establecer un Bazar cuyo producto se destine á los mismos, á cuyo propósito creemos que el vecindario coadyuvará como siempre.

En la reunión del próximo domingo se acordará definitivamente la realización de distintos números de los que han de constituir el programa.

Quintas

Al publicar el sábado los días señalados á cada pueblo para deducir ante la Comisión provincial las exenciones de los mozos sujetos á quintas, omitimos los de Arafo, Candelaria y Güimar, que tendrá lugar el día 2 de abril.

Concierto

Tenemos el gusto de anunciar á nuestros lectores, que se encuentra en esta Capital, el eminente tenor español, Sr. Aramburo, quien, en unión de la tiple Sra. Fons, del baritono Sr. Palau y del profesor de flauta Sr. Calvera, ha organizado para el miércoles próximo un magnífico concierto en nuestro coliseo.

Estamos pues, de enhorabuena con tener entre nosotros artistas de tanta fama, á los que tributaremos nuestros aplausos en la fiesta que han preparado.

Puertos francos

Nuestro apreciable colega *El Memorandum* al darnos las gracias por la reproducción que hicimos de su artículo, titulado «Gravisimo», añade que siente no estar conforme con nuestro comentario, por que dice, consignamos en él que la Comisión permanente de Puertos-francos es la única responsable de lo que ocurre, preguntando además ¿y las diputaciones provinciales de antes, de ayer, y de hoy?

No hemos dicho que la Comisión permanente de Puertos francos sea la única responsable de las consecuencias funestas que pudieran ocurrir, sino que es uno de los organismos de esa administración que más directamente influye en este asunto.

Y en cuanto á su interrogante, debemos contestar con toda ingenuidad, con el poeta.

Todos en el pusisteis vuestras manos.

Notarias

Ha fallecido en Arrecife, isla de Lanzarote, el notario de aquel distrito, D. Francisco Hernandez Fierro.

Por real orden de 21 de febrero último, ha sido jubilado el notario de Las Palmas, D. Agustín Millares y Torres.

Institutos

Está pendiente de informe en el Consejo de Instrucción pública, la inclusión en el programa de exámenes de ingreso en la segunda enseñanza, de la asignatura de Religión.

Se ha terminado en Madrid, el primer ejercicio de las oposiciones á la cátedra de Geografía é Historia de este Instituto provincial.

En caracter

Quando nos creíamos huérfanos de

primera autoridad civil de la provincia, es decir, de Gobernador, por la ausencia del Sr. García Marchante, ayer tarde fuimos sorprendidos por la consoladora impresión de ver al Sr. Escobar, Secretario del Gobierno, de bastón con borlas en el festival de la plaza de toros.

Aunque la función era de magia, en verdad que el bastón no era magias sino efectivo y real.

Montes

La *Gaceta* del día 4 de febrero publica la convocatoria y programas para el ingreso en la Escuela de Ingenieros de Montes, establecida en el Real Sitio de San Lorenzo del Escorial. Habrá dos convocatorias, una en junio y otra en septiembre próximo, y los aspirantes deberán presentar sus solicitudes para la primera antes del día 15 de mayo, y para la segunda antes del 15 de agosto.

Correos

Para los nuevos empleos creados en la administración de correos de Las Palmas, han sido nombrados D. Cosme Jimenez Ochando y D. Edgardo Fernandez Cabo, con el haber anual de 2000 pesetas.

Para esta administración principal, tan necesitada de personal, y cuya importancia aumenta, no se le ocurre á la Dirección general nombrar algún empleado nuevo, que facilite el servicio, pues aunque los que están al frente de ella desempeñan con gran solicitud su cometido, creemos indispensable el aumento de personal.

Carreteras

La Dirección general de Obras Públicas, ha dispuesto se devuelva la fianza que constituyó el contratista de los acopios de 1893-94 de la carretera de la Laguna á Bajamar.

Pagos a los maestros

Una comisión de Maestros, presidida por D. Ildefonso Fernandez y Sanchez, ha entregado á S. M. la Reina Regente una instancia firmada por unos 2.000 profesores pidiendo que el Estado se encargue de pagar al Profesorado primario.

S. M., con su bondad reconocida y con el solicito interés que siempre presta á todas las desgracias, se enteró de la afligida situación del Magisterio, de sus miserias, de sus quejas, de las injusticias de que es víctima y de sus aspiraciones, y prometió, dentro de sus delicados deberes constitucionales, recomendar el asunto con interés á su Gobierno é influir cuanto pueda para que cesen de una vez las desgracias que son patrimonio del Magisterio.

Tenemos la convicción de que los generosos sentimientos de S. M. son en extremo favorables á lo pedido, y celebraremos que se realicen los deseos de los Maestros y los nuestros, dando un día de gloria á la minoridad de su Augusto Hijo D. Alfonso XIII.

Nueva imprenta

Hemos tenido el gusto de recibir una carta circular, perfectamente impresa, y suscrita por D. Félix S. Molowny, participándonos que en la calle de S. Francisco núm. 32, ha establecido su nueva imprenta, con todas las condiciones exigidas por los adelantos modernos en el arte de la Tipografía.

Deseamos al Sr. Molowny, en su nuevo establecimiento todo género de prosperidades.

Rifa

Ayer se verificó en el Hospital civil la rifa del magnífico cuadro donado á los Establecimientos benéficos, por nuestro paisano, el notable pintor, D. Valentín Sanz y Carta, habiendo salido premiado el número 1609.

Expropiaciones

Por la Dirección general de Obras Públicas, se ha publicado una real orden circular disponiendo, que los Gobernadores de provincias pueden reclamar directamente de los Registradores de la propiedad las certificaciones que necesiten en los expedientes de expropiaciones.

Peticion muy justa

Firmada por sesenta y cuatro Catedráticos de Instituto se ha elevado

al Sr. Ministro de Fomento una instancia en súplica de que á los Catedráticos de Latín y Castellano y de Matemáticas se les abone la gratificación de 1.000 pesetas anuales por el tiempo que han desempeñado dos clases diarias, como consecuencia de las reformas hechas por real decreto de 26 de julio de 1892.

Los aludidos Catedráticos alegan, entre otros fundamentos, para apoyar su petición, lo dispuesto en el art. 11 del Real decreto de 26 de septiembre último y el art. 173 de la ley de Instrucción pública. Si por las circunstancias especiales en que se halla el Tesoro no pudiera abonarse la nombrada gratificación, los Profesores de Instituto piden que el tiempo que han desempeñado dos cátedras sin esa gratificación, se cuente como doble para la concesión de quinquenios.

Incendio

Dice *El Telegrafo* de Las Palmas, del 6 de este mes:

«Anoche, á primera hora, se inició un incendio en una de las piezas de la casa de planta baja que habita D. Manuel Guzman, calle de Garcia Tello, que, afortunadamente, fué sofocado á los pocos momentos.

Aumento de tropas

Del mismo periódico de Las Palmas:

«Se ha dispuesto aumentar hasta 500 hombres la fuerza de cada uno de los batallones regionales núm. 2 y 1.º que prestan servicio en esta plaza y la de Sta. Cruz, respectivamente.

* * *

También parece que se trata de aumentar el número de plazas del batallón de artillería que sirve en este distrito.

Gastos municipales

En reparaciones de calles, ha invertido el Excmo. Ayuntamiento en la última semana la cantidad de 160 pesetas 13 céntimos.

Buena suma

«Veinticinco millones de pesetas pagadas con puntualidad, consigna la ciudad de Nueva York para atender á los gastos de sus Escuelas municipales.

Riñas de gallos

En las verificadas ayer en la Laguna ganaron cuatro peleas los partidarios de aquella ciudad, por tres los de esta Capital.

Espectáculos

El sábado se verificó en el teatro la función organizada á beneficio de algunas partes y coro de la última compañía de zarzuela, habiendo correspondido el público al deseo de los artistas.

La elegancia

de las mujeres chinas y japonesas

El corresponsal de un periódico parisiense anunciaba hace algún tiempo que los mandarines de la isla Tengming habian imaginado, para asustar á los japoneses, que intentaban desembarcar en la isla, distribuir entre todos los habitantes, incluso á las mujeres, trajes de soldado.

Si la noticia fué dada solamente para sorprender á los lectores del aludido periódico, no deja por eso de ser verdadera; pues muchas mujeres en el Celeste Imperio llevan vestidos de hombre y desempeñan oficios varoniles.

Por otra parte, el traje tiende á transformarse en europeo en aquellos países, á juzgar por el *uniforme* original y gracioso, inaugurado últimamente por nuestras graciosas ciclistas.

¿Se deduce de esto que las mujeres del Celeste Imperio se muestren refractarias á los refinamientos de la moda en el vestir?

Muy al contrario: los sastres y modistas hacen tantos primores en China como entre nosotros, y no necesitamos más prueba que el guardarropa de la marquesa Li, esposa de Li-Hung-Chang, ex-primero ministro del Imperio chino, generalísimo del ejército. El citado guardarropa contiene, según se dice, dos mil abrigos, mil doscientos pantalones del tejido más fino y más rico y quinientos vestidos

de pieles. Uno de estos vestidos, regalado por el virey de Mandelunia, está hecho con piel de ardillas y es de un valor inestimable. La marquesa Li posee, además, alhajas de gran valor. Su colección de piedras preciosas es célebre, y el aderezo que llevó en la última ceremonia imperial esta valorado en 125,000 francos.

Su residencia á orillas de Pei-Ho, en Tientsin, ofrece todas las seducciones de una mansión señorial con sus jardines inmensos y sus bosques poblados de pájaros. Allí pasa la mayor parte del año, dándose muy buena vida, cuidando con esmero de su tocado, propinándose dos ó tres veces al día un baño de aceite de naranjas y de flores de acacia, y haciéndose peinar de diferentes maneras. La marquesa Li se peina de cincuenta modos distintos; pero su peinado favorito es el de la *Dragona fiel*, diosa de las mujeres.

El adorno de la cabeza es el gran problema de las mujeres de Oriente. Loti lo ha dicho, y muy bien por cierto, en sus «Japonerías de otoño.»

«Los hermosos cabellos negros, engomados, extendidos sobre una especie de armadura interior, se despliegan al rededor del rostro como una cola de pavo, como un ancho abanico: después, toda la masa sedosa se repliega, cae sobre la nuca y va adelgazándose hasta acabar en trenza.»

Lo que el autor de «Madame Chrysanteme» dice de las japonesas, puede aplicarse á las chinas.

Sus cabellos, peinados con gran esmero y perfumados con un aceite de olor, los sujetan con una aguja de oro ó de plata, y las mujeres ricas los adornan con flores artificiales ó con perlas.

Desde los ocho años empiezan las chinas á pintarse la cara. Generalmente llevan en la barba y en medio del labio superior un pequeño redondel de bermeillon, que realza «su hermosura.»

Las mujeres de la alta sociedad adornan sus orejas con grandes pendientes de ágata ó de coral, completando su «toilette» con magníficos collares.

Las de Lo-lo, llevan vestidos largos y abrigos cortos. Este traje les sirve admirablemente para montar á caballo, ejercicio muy de su agrado.

En otro tiempo, las aristócratas se distinguían de las demás en que usaban unos cinturones, sujetos con grandes broches, adornados con piedras preciosas, y las mujeres de los altos dignatarios por su peinado especial: los cabellos rizados y ceñidos á ambos lados de la cabeza, mientras que las mujeres de la clase ordinaria vestían trajes sin teñir y cubrían su cabeza con cofias de color gris.

En lo que se refiere á las manos, la elegancia consiste, lo mismo en las mujeres que en los hombres, en llevar las uñas muy largas, que les sirven para tocar su instrumento favorito, el *ché*, cuyas cuerdas son de seda.

El mismo hábito tienen las japonesas, pues Loti dice, hablando de Chrysantema, que su heroína «toca todo el día una especie de guitarra con mango muy largo, que produce unos sonidos muy tristes.»

El refinamiento en el tocado es tan minucioso en las japonesas como en sus vecinas del gran Imperio.

Véase una muestra de traje de baile de las elegantes del Japón: pantalones de seda color escarlata, anchos, por abajo de un modo desmesurado y tan tiesos, que entorpecen el movimiento de las piernas.

Encima de esto una especie de muçeta como la de los sacerdotes, blanca ó gris perla, sembrada de rosetas negras.

Las rosetas negras representan monstruos, pájaros, etc.: varían en cada persona y son el blasón familiar, las armas de la noble dama.

Pero volvamos á China, país de la marquesa Li. Nada tan curioso como los trajes de la emperatriz, la cual posee seis guardarropas. Tiene un vestido bordado de faisanes de colores variados, que es una maravilla de ingenio y de ejecución; otros dos adornados con plumas rarísimas, el traje blanco, emblema de la sinceridad, que es el que viste la emperatriz para visitar al emperador, en ceremonias y en recepciones de extranjeros; el negro que es el de diario, y otros muchos de gran valor.

En cuanto á las funciones del director del guardarropa de la emperatriz, consisten en preparar, cuando hay algún sacrificio ó alguna recepción de extranjeros, no sólo los vestidos de la soberana,

sino los de nueve princesas ó mujeres de segundo ó tercer rango, y en general el de todas las demas con título que pertenecen á la corte.

Es este un trabajo arduo, muy complicado, que exige un gran ingenio, estar al tanto de la moda, y una «presencia de espíritu» que confundiría á nuestros sastres más expertos si se prestaran á ese oficio.

NOTICIAS GENERALES

Penado

Por orden del ministro de Marina de Francia está alistándose en el arsenal de Brest el transporte mixto de vapor y vela, «Finistere», para que el día 26 del actual se encuentre en la isla de Aix, y embarque en él, con destino á Guyana, el excapitán Dreyfus.

El «Finistere», destinado á la conducción de los condenados á cadena perpetua, ha sido reformado de modo que la batería alta, que sirve de prisión, quede convertida en dos especies de jaulas, protegidas por barrotes de hierro.

Un espacio intermedio, completamente aislado, permite que, tanto de dia como de noche, se ejerza una vigilancia eficaz durante la travesía.

El excapitán Dreyfus está muy afectado desde que ha sabido que no tardará en emprender el viaje á Nueva Caledonia.

Como no tiene costumbre de sufrir privaciones, le cuesta trabajo habituarse al régimen diario, casi conventual, á que se hallan sometidos los condenados, sin contar con el uso del petate, que es el único sistema de lecho que se emplea en Saint-Marti-de-Ré.

Salvajismo

En David, pequeña ciudad del territorio indio de Dacotah (Estados-Unidos), ha ocurrido una escena de salvajismo que deja muy atrás las de los pueblos más feroces. El coronel A. J. Blackwell, muy conocido en el Oeste, fué detenido por vender terrenos, operación que realizaba en comisión, y resulta que no estando muy claro el derecho que le asistía para realizar esta operación, siquiera fuese por cuenta de otra persona, fué detenido, y según las leyes de los indios cherokees, puede ser condenado á muerte por su acción.

Blackwell, después de haber sido afeitado y despojado de sus ropas, fué conducido ante el jefe Oha, que presidía su

Consejo, y se le ordenó que confesase su delito. Contestó que nada tenía que declarar y pidió que se le pusiese en libertad, pues era víctima de una calumnia.

Los indios, lejos de hacerlo, lo condujeron á un lugar cercano de la prisión para aplicarle el tormento.

Dieron principio con una danza descompuesta, y provistos todos de un punzón de acero, con el que le acribillaron á pinchazos, hasta que cayó exánime al suelo desangrándose. Después le condujeron á un calabozo, donde lo encerraron, sin oír las súplicas de algunos amigos que pedían indulgencia.

Como Blackwell es americano y no indio, se espera que estos usarán para con él del mayor rigor, condenándolo á muerte; pero conocida como es la ferocidad de los que le han de juzgar, es posible que antes de que ocurra aquella será sometido de nuevo á malos tratamientos.

COSMORÁMA

Un rey enamorado

El joven rey de Serbia, que ha llegado á Biarritz á pasar unos dias con su madre la hermosísima ex-reina Natalia, encontrará en el cariño de ésta alivio á las penas amorosas que le afligen.

Alejandro I está triste, muy triste. Y si no lo está debe estarlo.

No es que se haya enamorado de un imposible, ni que la dama de sus pensamientos haya correspondido á su pasión con un par de calabazas monumentales.

Sino que los papás de ella le han tratado poco menos que de mocoso, olvidando que cubre su cabeza juvenil una corona de rey.

Después del golpe de Estado que le dió el poder efectivo, Alejandro I se creyó un hombre hecho y derecho á pesar de sus diez y siete años. Pero pronto hubo de convencerse que, salvando los respetos debidos al soberano, no pensaban como él todos sus súbditos, y muchos de ellos seguían pensando de él que era un chiquillo. Entonces el rey pensó: «Me casaré, seré padre de familia, y nadie podrá ya negarme mi categoría de hombre formal.» Y se echó á buscar novia.

Fijóse en una de las princesas de la casa de Hesse, que hoy día goza fama de ser la que más princesas bonitas produce; buena prueba de ello es que princesas de Hesse eran la actual czarina y la esposa del príncipe Enrique de Prusia, el hermano marino del emperador de Alemania. La novia elegida por el joven rey de Serbia fué la princesa Sibila, de la casa mayor, ó sea de los landgraves de Hesse.

Hace poco, el ministro de Negocios extranjeros de Serbia, con plenos poderes de su soberano, marchó á Alemania á solicitar formalmente la mano de la princesa. El hermano de ésta, jefe de la familia, recibió muy bien al comisionado, pero según se cuenta, le dijo poco más ó ménos lo siguiente:

«La petición de S. M. el rey de Serbia me honra mucho. Pero S. M. es muy joven todavía, y dada su edad, pesan sobre él demasiadas responsabilidades para que sea prudente recargarlas con las del matrimonio. Dejemos pasar dos años al cabo de ese plazo, cuando el rey haya cumplido los veinte, hablaremos.»

El rey Alejandro cumplió dieciocho en agosto último y su novia no los tiene todavía.

Mist.

Los funerales de un perro

«El perro es el amigo del hombre», pero esta máxima no es completa si no se añade: «el hombre es el amigo del perro.»

La siguiente auténtica anécdota probará lo bien fundada que está esta asercion.

Una rica familia americana instalada desde hace dos años en la avenida de la Opera, Paris, poseía un perrito, que sus dueños querían tanto como á un hijo: se llamaba «Kwk».

El animalito cayó enfermo y pasieronle á su cuidado una dama que se dedicaba á prestar esta clase de servicios, por lo visto frecuentes y lucrativos.

Se le prodigaron toda clase de cuidados para devolverle la salud; sus amos le visitaban tres veces por dia.

Desgraciadamente todos los esfuerzos de la «ciencia» fueron inútiles, el pobre animal murió, causando la desolacion de los americanos que lloraron amargamente la pérdida del perro.

Cerca de la casa donde «Kwk» habia sido llevado para que le cuidaran, habia un establecimiento de pompas fúnebres.

Los desolados amos del perro fueron á esta casa y compraron para el difunto animal una caja de china, toda guateada por dentro, y en ella colocaron al perro, llevándole á «Baucreson» donde los americanos tenían una propiedad; en la cual le enterraron, erigieron un mausoleo á su memoria.

El encargado de pompas fúnebres, algún tanto embarazoso por este nuevo caso, pues nose le habia presentado otro igual, se dirigió á casa del comisario de Policía del distrito, diciendole si queria asistir y extender un certificado, con el cual pudieran ir libremente al lugar del enterramiento; á su vez le dijo, que los 10 francos, á los cuales tienen derecho los comisarios por la concesion del permiso, le serian entregados.

El comisario no quiso asistir á las ceremonia, y concedió permiso al empresario para que se extendiera el certificado, firmado por dos testigos, el cual seria suficiente para salvar todas las dificultades. Asi se hizo.

El dia del entierro, tres landaus se encargaron de conducir al difunto y los que le acompañaban.

La inhumacion tuvo lugar en Baucreson. Terminada la ceremonia, el empresario de pompas fúnebres presentó á los americanos la nota de sus honorarios, que ascendia á 450 francos.

Muy sorprendidos los amos del desgraciado perro de la suma tan insignificante que le reclamaba, regalaron 200 francos al empresario para que los repartiera entre los empleados de la casa.

Hallazgos notables

Dias pasados, cavando dos trabajadores en las fundaciones del parque de «Franché» en Roma, encontraron á gran profundidad dos sarcófagos en yesa muy bien conservados.

Cada uno contenia un cuerpo, cuyos huesos estaban desmenuzados. Se siguieron haciendo las excavaciones con mucho cuidado, y algunas horas después se encontró un esqueleto, un vaso de barro barnizado, algunos pedazos informes de bronce y de cristal y dos grandes medallas de bronce.

La primera de estas medallas contiene en un lado la cabeza del Emperador romano Adriano, y en el otro un jinete. La otra, mejor conservada, tiene en el anverso la cabeza de Hércules, llevando á manera de sombrero una cabeza de leon, y en el reverso un templo de cuatro columnas con un fronton triangular adornado con pedestales.

El propietario de dicho parque tiene la intención de ofrecer estos hallazgos al Museo de medallas de Roma.

¿Porque tiene febrero veintiocho dias

En la Baja Normandía existe una leyenda con la cual se pretende explicar porque febrero sea el más corto del año:

Hela aquí: Febrero era en su juventud un jugador desenfrenado, y aunque perdia siempre, no cesaba de remover el dominó.

Un dia, arruinado en las tres cuartas partes de su fortuna, se empeñó en una última partida con sus camaradas enero y marzo. Ganaron éstos, y no teniendo febrero con qué pagarles les cedió un dia á cada uno.

Y hé aquí per qué enero y marzo tienen treinta y un dias y febrero sólo veintiocho.

Estas palabras sembraron la desolación entre las personas que se agolpaban ante la puerta cerrada.

Acababa de cometerse un crimen sangriento en la casa.

La portera y un vecino fueron á buscar un cerrajero y otro vecino á avisar al comisario del barrio.

Los grupos de curiosos formado en la calle fueron invadiendo el portal y la escalera.

Llegó por fin el cerrajero, y una vez franqueada la puerta, la multitud invadió la casa.

Al llegar á la puerta de la sala vieron que también estaba cerrada, y hubo que descerrarla como la de la escalera.

Ante el horrible espectáculo que se presentó á su vista, los hombres se descubrieron y las mujeres se taparon la cara con las manos.

En aquel momento, una señora elegantemente vestida que pasaba por la calle, se detuvo delante del portal y quiso entrar.

Un agente de la autoridad, que estaba al lado de la portera, cerrando el paso, la dijo:

—No se puede entrar, señora.

—¿Por que?

—Acaba de cometerse un crimen en la casa, y estamos esperando al comisario de policía.

La señora, al oír estas palabras, se puso terriblemente pálida.

—¡Un crimen! exclamó. Soy de la casa. Dejadme entrar.

—¿Vivís aquí?

—No sé mentir. Quien vive en esta casa es una

bíamos. Habéis hecho una obra buena en vuestra vida, señora, y os doy gracias por ella. Habéis olvidado que teniais que dar cincuenta francos todos los meses á la nodriza de vuestra hija. No os impacientéis: voy á concluir. Hace tres dias entré en el patio de esta casa para pedir limosna tocando el violín. Sentí abrirse una ventana del piso principal. Miré, y ví aparecer primero un brazo, y después la cabeza de una mujer. Aquella érais vos. Yo no os buscaba. La fatalidad os puso de nuevo en mi camino. Me echásteis un franco; yo le recogí y eché á correr como un loco. Ahora voy á deciros el empleo que he dado á vuestra limosna. He hecho seis pedazos el franco que me arrojásteis desde vuestra ventana. ¿Quereis saber para qué? Voy á decíroslo.

Y sacó la pistola del bolsillo.

—¿Veis esta pistola? Cada uno de sus cañones está cargado con tres de los seis pedazos de vuestro franco. La mitad es para vos; la otra mitad es para mí. Vamos á morir juntos.

Estas palabras resonaron en los oídos de Emmelina como el estampido de un trueno.

—No, no, exclamó llevándose las manos á la cabeza. No sereis capaz de hacer eso.

—¡Vamos á morir juntos! replicó Federico con voz fúnebre,

—Vais á acometer un crimen.

—Yo soy vuestro marido, vos sois una mujer perdida, y tengo derecho para mataros.

—¡No, no, es un asesinato!

—¡Silencio! Es una justicia.

Y levantando la pistola á la altura de la cabeza de Emmelina, apuntó

THE ABERDEEN WHITE STAR LINE
LINEA DE VAPORES INGLESES
PARA LONDRES

DAMASCUS

Saldrá de este puerto el día 13 del corriente.
Admite pasajeros y 100 toneladas de carga.
Agente, HAMILTON Y COMP.

THE UNION STEAM SHIP COMPANY'S
PARA LISBOA Y SOUTHAMPTON

GOTH

Llegará á este puerto del día 17 de marzo
Admite pasajeros y 250 toneladas de carga.
Agentes, HAMILTON Y COMP.

THE NEW ZEALAND SHIPPING COMP. R. M. S.

PARA LONDRES

El vapor inglés.

OTORAMA

Saldrá de este puerto el 15 de corriente.—Admite pasajeros y tiene hueco para 100 toneladas de carga sobre cubierta.
Agente, HAMILTON Y COMP.

Linea de vapores españoles entre las islas Canarias y la isla de Cuba

PARA CAIBARIEN Y LA HABANA

El hermoso vapor.

MARIA HERRERA

Saldrá el día 8 de abril. Admite carga y pasajeros
Consignatario, AURELIANO YANES.

THE SHAW SABILL & ALBION COMP. B. M. S.

Para Lóndres

Saldrá de este puerto el 19 de marzo el vapor inglés

Tokomaru

Admite pasajeros y 100 toneladas de carga sobre cubierta.

Para Lóndres directo

Saldrá de este el 21 del corriente, el vapor inglés

Mamari

Admite carga y pasajeros.—Tiene hueco para 100 toneladas de carga sobre cubierta.
Agente, HAMILTON Y COMP.

The Union Company of Nueva Zealand.

Para Londres

El magnífico vapor

Port Melbourne

Llegará á este puerto el día 18 de marzo.—Admite carga y pasajeros
Agente, HAMILTON Y COMP.

African Steamship Company

Para Madera y Liverpool

Llegará á este puerto del 14 al 15 del corriente el vapor de esta Compañía nombrado

Dahomey

Admite carga y pasajeros.—Tiene hueco para 100 toneladas de carga
Agente, JUAN CROFT.
Marina núm 11.

PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES.—AGUAS MINERALES
NATURALES DE CARABAÑA

SALINAS SUFURADAS SUFATADO-SODICAS HIPOSUFITADAS

Base purgante, NaO, SO, 10⁵ HO.—gr. 227. Depurativa NaS.—gr. 0,0499

UNICAS DE SU ESPECIE

INTERESA A TODOS SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantas en explotación que el de CARABAÑA.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio. Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores y virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y colonias. Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarri, 87, Atocha 87, Madrid.



El Dr. DON R. E. BETANCES, famoso médico de París, dice: "Me complace en declarar que la Emulsión de Scott, de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos, es tolerada con gran facilidad por todos los enfermos, ya sean hombres, mujeres ó niños. Es una excelente medicina que rinde los mejores servicios en todas las enfermedades en que se acostumbraba recetar el aceite simple de hígado de bacalao."

Es la opinión unánime de todos los médicos, que ésta combinación de aceite é hipofosfitos constituye un gran alimento reparador lo mismo que excelente tónico en todos los casos de extenuación ó debilidad. Exíjase la legítima

EMULSION DE SCOTT
Rehúsen las imitaciones. De venta en las Boticas. Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

Depósito al por mayor y menor número 16, calle de la Cruz Verde. Santa Cruz de Tenerife.

LORENZO FILPES.

Imprenta de A. J. Benítez.—San Francisco núm. 8.

En aquel momento estaba realmente Emmelina loca de espanto.

—¡No me mateis! ¡Piedad! ¡Piedad!

—Somos dos séres malditos, gritó Federico, y para los séres malditos no hay piedad.

Emmelina juntó las manos y se arrodilló delante de su marido.

—¡No quiero morir! exclamó. Llévame contigo...

Haz de mi lo que quieras...

Federico la miró despreciativamente.

—¡Amaré á mi hija! murmuró Emmelina.

—Es tarde le contestó Federico.

—Me arrepiento.

—Así tendrá Dios misericordia de vos.

—¡Piedad! ¡Piedad!

—No puede haberla. Es preciso morir.

Con los cabellos tendidos sobre la espalda y los ojos desmesuradamente abiertos, Emmelina se arrastraba á los pies de su marido.

De repente dió un grito y se levantó gritando: ¡Socorro! ¡Socorro!

Federico hizo fuego sobre Emmelina, que cayó al suelo bañada en sangre.

Un momento después se oyó otra detonación.

El cadáver del marido, horriblemente desfigurado, caía al lado del cadáver de su mujer.

XXXIX.

Está loca

La doncella, obedeciendo las órdenes de su ama salió de la sala preguntándose quien sería aquel hombre que mandaba como si estuviese en su casa.

Curiosa é indiscreta, como todos los criados, se quedó detrás de la puerta para ver y oír por el agujero de la cerradura, no tardando en comprender que aquel hombre tan mal vestido y de aspecto tan sombrío era el marido de su ama.

Sabía que la señora de Narme era una mujer entretenida, pero ignoraba que fuese casada y tuviera un hijo.

Estas revelaciones la podían servir para explotarla en su provecho, y siguió escuchando con interés creciente.

Cuando oyó decir al irritado marido que mataría á su mujer, el interés se convirtió en terror.

Sin embargo, no se movió de su sitio, decidida á no perder una sola escena de aquel drama.

Oyó pedir á su ama socorro, y no se atrevió á acudir en su auxilio, ó más bien no pudo, porque la emoción no la dejó articular una palabra, ni hacer un movimiento.

Por fin sonó el disparo y como una loca se lanzó sobre la puerta para abrirla.

La puerta estaba cerrada por dentro.

Ya sabemos por qué.

Entonces abrió una de las ventanas que daban á la calle y gritó con voz ahogada:

—¡Socorro! ¡Socorro!

La vecindad, alarmada, daba entre tanto terribles campanillazos á la puerta de la escalera.

—¡Abrid! ¡Abrid! decían muchas voces á la vez.

—¡No puedo! ¡No encuentro la llave! contestó desde dentro la doncella de Emmelina. ¡Dios mío! ¡Que terrible desgracia! ¡Esto es horrible! La ha asesinado y él se ha suicidado después.